
 ابراهیم صادقی راد                                                         1جزوه مقاومت مصالح 

 

22 
 

 مقاومت مصالح

 ششمجلسه 

 پیچشفصل چهارم : 

د در اثر ناثر گشتاور در امتداد محورشان قرار داشته باش که تحت دهد میم هنگامی رخ پیچش در اجسا

به شکل مقطع دارد و تنش آن از نوع که بستگی  آید میپیچش تنش و تغییر شکل در اجسام به وجود 

 است. برشی

 پیچش مقاطع دایروی: 

 یات زیر:با در نظر گرفتن فرض

 .ماند میمقاطع دایروی عمود بر محور میله پس از اعمال پیچش مسطح و عمود بر محور میله باقی -1

 .کند میخطی تغییر  طور بهشی از محور مرکزی میله کرنش بر-2

 نش از قانون هوک پیروی کند.رتنش و ک ی رابطهبرای حالت الاستیک -3

تغییر مکان  A'و  A ی نقطهبه میله،  T یشکل زیر را در نظر بگیرید که در اثر اعمال گشتاور پیچش

 .کند میدوران      ی اندازه بهو مقطع  کند میپیدا 

 

 1-4شکل 
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آن از مرکز  ی فاصله. که مقدار آن در هر نقطه به شود میدر مقطع ایجاد  یتنش برش  Tور براثر گشتا

  : داریم Dنقطه  ممان قطبی وابسته است. پس برای و یدایره، گشتاور پیچش

T

J


   

 :برای دایره برابر است با Jکه مقدار 

  4 41 1

2 32
J R D    

شعاع خارجی  و  1Rشعاع داخلی  با دار سوراخو برای مقطع  باشد می
2R  مقدارJ ابر است با:رب 

   4 4 4 4

2 1 2 1

1 1

2 32
J R R D D      

OAAیای اوبا توجه به ز   وCAA    و طول قوسیAA  :داریم 

L R   

       : آنکه در 

G
G


                  

        

Rو داریم  افتند میحیط دایره اتفاق بیشترین مقدار تنش برش روی م  :بنابراین 
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max 3 3

2 16TR T T

J R D


 
   

 

 2-4شکل 

 

 : پیچش ی زاویه

 :قرار دارند برابر است با یکدیگراز  L ی فاصلهکه به  زاویه پیچش دو مقطع نسبت به هم

TL

JG
  

 

 3-4شکل 

 

  انتقال قدرت: های شفتگشتاور در 

حسب برشفت  ی زاویهسرعت  اگر ،رود میبه کار   P( توان)ی را در نظر بگیرید که برای انتقال قدرت فتش

Rad

s
  ،  (اُمگا)  و گشتاور وارد به آن  T :باشد، آنگاه داریم 
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.P T   

  پیچش مقاطع مستطیل شکل:

aبا مقطع مستطیل  ای میله b  کهa   ازb بگیرید پیچش  نظرباشد در  تر بزرگT است تنش  شده واقع

 که مقدار آن برابر با: شود میاقع و تر بزرگع یل و در وسط ضلروی محیط مستط ماکزیممبرشی 

 

 4-4شکل 

 

max 2

T

ab



  

) به نسبت اضلاع αکه 
 

 
0.208( وابسته است و برای مربع   همچنین زاویه دوران مقطع و  باشد می

 .آید میزیر به دست  ی رابطهاز 

3

TL

Gab



  

 

) Bکه در آن 
 

 
0.1406 ( بستگی دارد و برای مربع  باشد می. 


